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Matematiikan ja systeemianalyysin laitos 14.12.2017
Aalto-yliopisto L Viitasaari

Kirjoita selvésti jokaiseen vastauspaperiin:

e Kurssin koodi, pédivimairé, kokeen tyyppi (Tentti)
e Opiskelijanumero + kirjain
e TEKSTATEN sukunimi ja kaikki etunimet
¢ Koulutusohjelma ja vuosikurssi
e Nimikirjoitus
Vastausohje: Vastaa lyhyesti ja ytimekkéfisti, mutta perustele ratkaisusi (paitsi tehtdvissd 1). Pelkks

lukuarvo vastauksena ei anna pisteitd. Kokeessa on 5 tehtdvii, jokaisesta saa 0-6 pistetté.

Sallitut apuviilineet: Laskin ja ad4-muistilappu (kiisin kirjoitettu, tekstid vain toisella puolella, oikeassa
yldkulmassa opiskelijan nimi).

1. Ovatko seuraavat viittiméit aina totta? Vastaa 1 = Kylld tai 2 = Ei. Oikeasta vastauksesta 1
piste, vidristd -1 piste ja tyhjdstd 0. Jos tehtdvén kokonaispisteet on alle 0, niin tehtévén pisteitd
ei huomioida arvostelussa.

(a) Varianssin inflaatiotekijad voidaan kdyttsd poikkeavien havaintojen tunnistamiseen.
(b) Stokastinen prosessi z; — 0.4x;-1 = € + €;_1, missd (e;);er on valkoinen kohina, on kidantyva.

(c) Stokastinen prosessi x; — 0.4x¢-1 = € + €,_1, missé (e )ier on valkoinen kohina, on stationaa-
rinen.

(d) Lineaarisessa regressiossa Cookin etdisyyttéd voidaan kéyttéé poikkeavien havaintojen tunnis-
tamiseen.

(e) Jakautuneen viiveen mallissa aikasarjaa y; selitetdsn lineaarisesti jonkin toisen aikasarjan x;
avulla.

(f) Lineaarisessa regressiossa ei-merkitsevéin lineaarisesti riippumattoman selittdjén lisiiminen
kasvattaa mallin selitysastetta.

2. Vastaa seuraaviin kysymyksiin lyhyesti (noin 2-5 rivid/kysymys):

(a) Selitd mita tarkoittaa homoskedastisuus lineaarisessa regressiossa ja kuinka testaat sitd apu-

regression avulla. (3p)

(b) Selitd kuinka testaat regression merkitsevyyttéd permutaatiotestilla. (3p)

3. (a) Mit4 tarkoittaa prosessin (heikko) stationaarisuus? (2p)
(b) Midérittele stationaarisen prosessin autokorrelaatiofunktio. (1p)

(c) Osoita, ettd MA(1)-prosessi z: = € + 01€;—1, missd ¢ ~ WN (0,0?) on valkoinen kohina
varianssilla 02, on stationaarinen ja laske sen autokorrelaatiofunktio. (3p)
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4. Johda stationaarisen AR(2)-prosessin
Ty = 121 + Paxy_a + €, € ~ i.i.d.(0,02),

kahden aika-askeleen optimaalinen ennuste keskinelidvirheen mielessé, kun z; on havaittu ajanhet-
keen t asti. (6p)

5. Seuraavalla sivulla on kuvattuna erdiden ARIMA-prosessien autokorrelaatiot, osittaisautokorrelaa-
tiot, spektrit ja simuloidut polut. Valitse seuraavista vaihtoehdoista kuviin sopivat prosessit: MA(1),
AR(1), ARMA(1,1), AR(12), SMA(1)12, SAR(1)12. Perustele valintasi huolellisesti.

2/3



MS-C2128 Ennustaminen ja aikasarja-analyysi
Matematiikan ja systeemianalyysin laitos

Aalto-yliopisto

Tentti
14.12.2017
L Viitasaari

Autocorrelation

0.0

Spectral Density

Autokorrelaatio

0.0

Spectral Density

0.8

0.4

0.8

0.4

Kuva 1: Aikasarja 1

. g3
©

7 [

. g o |
2

4| 8 o | .II Al
[

.rull. III: 1, 11 f= ° '

FTTTTTITTTTI I T T T IR TITT I RT T a TTTTTTTTTTETTITTITTTIOTTONTT
0 3 6 9 12 16 20 24 1 4 7 10 14 18 22
index index

_ x
N i
B ™
|
T T T T T T T T T T T
00 01 02 03 04 05 0 50 100 150 200
Frequency Time
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